Тема уроку: «Зів’яле листя» - справжній гімн душевної чистоти і щирості, гімн поезії любові

(до розуміння змісту збірки інтимної лірики Івана Франка)
Мета уроку: розкрити світ почуттів і пристрастей, створений поетичним словом великого майстра на основі поетичної збірки «Зів'яле листя»; творчо осмислити й відтворити події, що відбувалися в житті І. Франка;
розвивати дослідницькі здібності учнів, усне мовлення, навички аналізу художнього тексту, креативне мислення, увагу, пам’ять;
виховувати інтерес до поетичної творчості поета, гордість за нього, збудити бажання краще пізнати  глибинний зміст його ліричних творів; чистоту й благородство почуттів.


Хід уроку

I. Організаційний момент
II. Мотивація навчальної діяльності

Перегляд відеороліка
Який висновок ми можемо зробити ?

Метод «Прес»

· Я вважаю … На мою думку…Як на мене то…
· Підтвердженням цього є… Наприклад… Не можна не згадати…
· Отже… Таким чином… Можна зробити висновок…
Підсумок викладача
Ми звикли говорити про Франка: революціонер, каменяр, мойсей, ватаг, пророк
Прийом «Асоціативний кущ»
Але, як зазначав М.Коцюбинський, “Людина, яка б вона сильна не була, не може жити самою боротьбою, самими громадськими інтересами. Трагізм особистого життя часто вплітається в терновий вінок життя народного.”
Лірик високої проби
Звучить мелодія.
ІІІ. Повідомлення теми та очікуваних навчальних результатів

(1слайд – тема, учні записують тему в зошит)
«Метод проектування»
Мету ж нашого уроку, я думаю, ви зможете спроектувати самостійно, давши відповідь на запитання

· З чим повинні ознайомитися?

· Що повинні розвивати?

· Що маємо виховувати в собі?

(Учні передбачають мету. )
-
Давайте подивимося, чи правильно ви передбачили мету нашого уроку?
(2 слайд – мета уроку)
ІV. Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу
1. Бесіда
Коли людина може назвати себе щасливою?
 (Учні відповідають по-різному, в тому числі говорять і про кохання)
Інтимні поезії Івана Франка автобіографічні.
У поета було три великих кохання у житті : Ольга Рошкевич, Юзефа Дзвонковська,  Целіна Журовська.  
Запис імен жінок на дошці
Автор точно і тонко подає образи коханих жінок, наче тонким різцем вирізьблює їх із граніту. 
Вікторина «Чи знаєш ти героїв життя Франка?
Про кого із жінок ці рядки?

1. Одна несміла, як лілія біла

З зітхання й мрій уткана, із основ

Сріблястих, мов метелик підлетіла.

Купав її в рожевих блисках май,

На пурпуровій хмарі вранці сіла

І бачила довкола рай і рай!

Вона була невинна, як дитина,

Пахуча як розквітлий свіжогай.


Що це за історія кохання?
(Слайд 4- портрет Ольги Рошкевич)
Розповідь учнів про історію кохання Ольги і Івана

Чи можна звинувачувати Ольгу
?
2. Кому присвячений цей уривок? Розкажіть про цю жінку.

Явилась друга – гордая княгиня,

Бліда мов місяць, тиха і сумна,

Таємна й недоступна, мов святиня.

Мене рукою зимною вона

Відсунула і шепнула таємно: 

„Мені не жить, тож най умру одна!”

І мовчки щезла там, де вічно темно.
(Слайд 5 –портрет Йосифи Дзвонковської)
Розповідь учнів про історію кохання Юзефи та Франка
3. Явилась третя - женщина чи звір?

Глядиш на неї – і очам приємно,

Впивається її красою зір.

Та разом страх бере, душа холоне

І сила розпливається в простір.

(Слайд 6 – портрет Целіни Журавської)

Учні розповідають про взаємостосунки Целіни і Франка 

Збірка має три «жмутки», де розкривається глибока душевна трагедія ліричного героя.
Прийом. Життєвий досвід
Учні описують етапи кохання
1. Перший «жмуток»
Ліричний герой перебуває у полоні своїх почуттів, окрилений коханням і схиляється перед красою своєї коханої, прославляє її
 «За що, красавице, я так тебе люблю”

Перший жмуток був присвячений першому коханню - Ользі Рошкевич

2. У другому «жмутку» не має тих вибухів почуттів. Тут спокійна людина, яка відчуває свою приреченість, але щаслива від того, що кохає
Багато віршів з другого «жмутка» стали улюбленими піснями та романсами («Ой ти, дівчино, з горіха зерня...», «Червона калина, чого в лузі гнешся?», «Чого являєшся мені у сні?» та інші). Митець намагається знайти в природі співзвучність своїм стражданням, розраду від них. Другий жмуток був приcвячений Юзефі Дзвонковській.
3. Провідним мотивом поезій третього «жмутка» є пекельні переживання поета, спричинені нещасливим коханням.
Чисте і щире почуття зневажене. До героя приходе розчарування

 Третій жмуток був присвячений Целіні Журавській
V. Аналіз віршів 
Учитель: «Твою красу я переллю в пісні»,  - каже поет устами свого ліричного героя. Інтимні поезії Франка, за словами Коцюбинського, самі «просяться в музику», багато з них мають народнопісенну основу. Чимало композиторів черпало натхнення в поетичній Франковій криниці, а окремі вірші на слова Франка стали народними піснями. 
Звучить пісня В. Козловського «Знаєш»
Яке враження викликала у вас ця поезія? Чому?

Який настрій цієї поезії?
Які почуття насичують цю поезію?

Прийом «Намистинки»
біль, страждання, докір, егоїзм  прощення, радість, щастя
Художній аналіз ліричного твору

 Визначте художні образи першої – третьої строфи і схарактеризуйте їх
Учні діляться на три групи. Кожна група  аналізує 1 строфу поезії  «Чого являєшся мені у сні…» 
                                                   Перша строфа
Образи                                                                     Характеристика

Сон                                             Тьма

Очі                                              Чудові, ясні, сумні, немов криниці дно студене

Уста                                             Німі, мов зарево червоне

Криниця                                      Символ кохання, глибини й чистоти почуття

                                                   Друга строфа

Образи                                                                      Характеристика

Серце                                             Надірване, здавлене болем, жалем

Пісні                                               Ридання

Гордощі                                         Знать не знаєш, минаєш, не зиркнеш, не кивнеш

Любов                                             Без тями, з мукою довгими ночами, літа за літами

                                                     Третя строфа

Образи                                                                      Характеристика

Зіронько                                        Дівчина

Серце                                             В турботі, не хоче тужити весь вік, марніє, в’яне,                                             засиха; оживає, грає, вільно віддиха

Диво золоте щастя                        Щастя, кохання молоде, бажане, страшнее

Висновки учнів, викладача

Учитель: Гадаю, що всім цікаво почути про Франків ідеал кохання і коханої дівчини.

Учень: (Про ідеал кохання і коханої дівчини)
Випереджальне завдання

Як і кожна людина, Іван Франко мріяв про велике кохання, про гарну і вірну подругу свого життя. І, мріючи, він створив собі ідеал кохання і коханої. Його дівчина повинна була бути вродлива, щира: розумна, цільної вдачі і передових поглядів, щоб стала для нього і чарівною коханою, і вірною дружиною, і надійним товаришем-однодумцем на нелегкій дорозі життя:

Щоб тебе над життя я кохаючи,

Так добро теж і правду кохав,

Про своє ощасливлення дбаючи,

Я й про бідних покривджених дбав.

Ти будь іскрою в мні громовинною, 

Що і в мертвому збуджує рух, 

Будь вітхнення струєю невтенною, 

Що рве вгору і серце і дух.

Цей ідеал, виношений в гарячому юнацькому серці, юний Франко шукав у житті, а коли не знаходив – тужив за ним і знову шукав.

-Чи була дружина Франка його ідеалом?
 (Слайд 7 - Ольга Хоружинська)

Розповідь про життя Франка з дружиною Ольгою Хоружинською
Проблемне запитання

 - Чи варто було трудитися, щоб пустити в світ пару жмутків зів'ялого листя, кинути в круговорот нашого сучасного життя кілька крапель, затроєних песимізмом? 
Як критика оцінила Франка?
Прийом «Обери позицію». 

Учні отримують тези, зясовуючи, що для Франка інтимна лірика

Цінувальники і критики збірки
+ Таке питання ставив сам собі й Іван Франко в передмові до «Зів'ялого листя» (1896) і продовжував, сподіваючись на те, що «може, це горе таке, як віспа, котра лікується вщеплюванням віспи? Може образ мук і горя хворої душі оздоровить деяку хвору душу в нашій суспільності?»

+ учень: А ще чіткіше висловив свою думку поет у передмові до другого видання збірки (1911): «… надіюся, що й теперішнє покоління знайде в них (у віршах «Зів'ялого листя») не одне таке, що відгукнеться в його душі зовсім не песимістичними тонами»
+ «Це такі легкі, ніжні вірші, з такою широкою гамою почуттів і розуміння душі людської, що, читаючи їх, не знаєш, кому оддати перевагу, чи поетові боротьби, чи поетові-лірнкові, співцеві кохання і настроїв. Михайло Коцюбинський

- Недруги підхвалювали Франка, радіючи, що цією збіркою він нібито покінчив з громадською, революційною поезією і перейшов на мотиви журби, кохання і свого «я». А друзі, теж не зрозумівши збірки, знизували плечима, а то й осуджували автора. Ніхто не міг зрозуміти поета 
 - Особливо предметом глузування стала передмова до книжки, в якій поет повідомляв, що героєм цих віршів є «чоловік слабої волі та буйної фантазії, з глибоким чуттям», який «покінчив з собою» через нещасливе кохання. А йому, Франкові, нібито потрапив до рук щоденник цього чоловіка, який і ліг в основу написання книжки.

-  критика була такою міцною, що її не проламали ні вірш «Декадент», ні передмова до обох видань збірки. Відлуння цієї упередженості ще подекуди можна зустріти й нині: якщо деякі критики вже й перестали вважати збірку твором другого ґатунку, то все ж намагалися пов'язати її з соціальними питаннями, ігноруючи і зміст творів, і свідчення самого Франка\
- Недруги насміхалися і втішалися з того, що Франко, як вони думали, йде з поля соціальної боротьби. А деякі друзі приписали йому песимізм, слабовілля.
А що думаєте з цього приводу ви? Це песимістична збірка, яка говорить про те, що Франко вичерпався як письменник-ватаг і перейшов до славовольної творчості?

Висновок учителя 
І хоч життя Франкове склалось так, що він, тричі покохавши, жодного разу не зазнав усієї глибини щастя любові, все ж він свято беріг у серці своєму спогади про скупі дари величного почуття. «Хвилини, в котрих Я любив… були, може, найкращі в моїм житті ».
- Як ви гадаєте, якби життя І.Я.Франка склалося по-іншому, і він не зустрів би цих трьох жінок, чи народилися б такі чудові вірші?

(Чомусь відбувається так, що поетів найчастіше надихає не щаслива, взаємна любов, а нещасна, нерозділена. Саме під впливом страждань, «солодкої муки» від кохання без відповіді народжуються незрівнянні шедеври інтимної лірики)

-
Дорогі учні, хто з вас складав вірші про кохання?

-
Хоч ми і не поети, але володіємо технікою складання сенканів. Складіть сенкан на тему «Кохання», «Щастя» за 1 хв. Нагадую вам  алгоритм складання, спільнокореневі слова не вживайте.
 Сенкан

· Один іменник; 

· Два прикметника; 

·  Три дієслова;

·   Одне порівняння, асоціація;

·   Одне узагальнення.
Іван Франко все життя сповідався поезіями інтимного характеру, заглядав у власну душу. І для нас драма «Зів’яле листя» - це пам’ятка щирості генія, образ його людських мук, але не душевного занепаду. В поезіях постають образи. Небо, зорі, трава і провідний – листя
Демонстрація листочків (зелений, зів’ялий листочок)
Характеристика листочків, потім – назви збірки.

Поетичні рядки поета невипадково лягають на музику. Спробуйте і ви покласти їх на музику.

Прослуховування музичних мелодій. З'ясуйте, яка мелодія розповідає історію кохання збірки? Дайте назву почутій мелодії.
1. В. А. Моцарт. Реквием


2. В.А. Моцарт - Музыка ангелов.

3. Моцарт В.А. - Хочу слушать только с тобой звуки дождя и пение птиц
Чому літературні твори, які були написані більше ста років тому популярні і сьогодні?

(Відповідь: бо поет висловив у них найсокровенніші почуття і думи людини, зробив це високохудожньо, поетично, тільки під впливом чарів кохання людина стає поетом)
VІ. Підбиття підсумків уроку

Постає питання 
“Що є кохання для ліричного героя драми «Зів’яле листя»?”
 (4 слайд) 
Відповідь на це питання допоможуть дати назва збірки, епіграф і поетичні рядки
В зів'ялих листочках хто може вгадати

Красу всю зеленого гаю?

Хто взнає, який я чуття скарб багатий

В ті вбогії вірші вкладаю?

Висновок учителя:

Справжнє мистецтво має свій магнетизм, воно вабить до себе знову й знову. Франко безмежна країна, яка досі немає точної наукової карти. Є в ній місцевості і дороги, добре знані кожним з шкільної парти. Але є околиці, у які у вільний час необхідно зазирнути і оцінити. Зараз же ми оцінемо кожного з вас.
Оцінювання знань учнів ( прокоментувати, добре обґрунтувати)
Заключне слово вчителя
VІІ. Домашнє завдання 
Середній, достатній, високий рівень - вивчити  вірш  «Чого являєшся мені у сні…»
1 група. Завдання. Знайти звукозапис  поезії,  покладену на музику, «Червона калина чого влузі гнешся?»; проаналізувати

2 група. Завдання. Знайти звукозапис поезії, покладену на музику «Ой ти, дівчино, з горіха зерня»; зробити замальовку до пісні
3 група. Завдання. Знайти і прослухати мелодію Моцарта «Музыка ангелов»; розказати історію про кого-небудь,що-небудь, яка б відповідала настрою звуків
